

儿童地垫号称环保 检测后竟发现带毒

近六成家长没听说过的甲酰胺，正悄悄侵袭孩子的健康

儿童地垫如今已成为许多家庭的“必需品”。但很多人可能想象不到，当孩子在垫子上连滚带爬时，一种具有致癌风险的化学有害物质——甲酰胺，可能正在悄悄侵袭孩子的健康。

记者近期购买了10款儿童地垫，送第三方检测机构参考相关国际标准和国内的团体标准进行检测后发现，其中6款产品甲酰胺超标，超标最多的高达17倍。更触目惊心的是，这些“毒地垫”无一例外地打着环保名义售卖，多是热销产品。

10款地垫中6款带“毒”

有医学研究表明，甲酰胺被吸入或接触渗透进入人体血液和神经系统，并有致癌风险。欧洲化学品管理局将甲酰胺归类于具有生殖毒性物质。欧盟标准要求儿童地垫的甲酰胺含量不得超过200毫克/公斤。

2018年，中国玩具和婴童用品协会牵头制定国内首个儿童地垫安全团体标准，也要求甲酰胺不得超过200毫克/公斤。

相关标准限住甲酰胺了吗？记者根据销售情况，从网店、实体店购买了10款价格从9.9元到369元不等，高中低档不同品牌的拼接地垫送往第三方检测机构广州广电计量检测股份有限公司进行检测。

检测结果发现，除2款地垫未检出甲酰胺外，其余8款均有检出。其中6款地垫甲酰胺含量超过200毫克/公斤，超标最多的高达17倍。

从价格上看，甲酰胺超标的地垫平均价格较低，大部分售价不到50元，最便宜的9.9元10片包邮。甲酰胺含量符合标准的4款地垫，价格在200元以上。最便宜的一款合规地垫，售价为99元6片。

实验室又从超标地垫中选取三个样本，在30℃的恒温箱老化48小时，模拟人们常说的在外面晾晒两天的环境效果。结果显示，甲酰胺含量减少了31%至47%，但仍然远超参考限值。

广电计量化学实验室副主任林炼锋介绍，如果儿童长时间在相对密闭的环境中使用含有甲酰胺的地垫，存在潜在危害。

超标地垫多为EVA材质

检测超标的6款拼接地垫，在多个电商平台上均是热销产品，并无一例打着“环保”名义售卖。

记者在某热门电商平台上购买的两款地垫，销售量均超过10万件，一款甲酰胺含量为3420毫克/公斤，价格为9.9元10片；另一款甲酰胺含量为2697毫克/公斤，价格为28元9片，而商家打出的宣传语是“安全放心垫”“呵护宝宝”。

记者在某知名电商平台上购买的一款关联某动画IP的品牌儿童地垫，价格为35元9片，评价有1.3万条，甲酰胺检测含量为1985毫克/公斤，商家却宣传“安全环保”。

此外，在某大型电商平台上购买的两款儿童地垫，其中一款甲酰胺含量为520毫克/公斤，价格为23元6片，评价上万条，商家号称是“国内泡沫地垫行业品牌”；另一款地垫甲酰胺含量为3101毫克/公斤，价格24元/4片，月销量超过5000件，生产商声称专注制造爬行垫多年，“材质安全，环保无毒”，是“可以舔的爬行垫”。

从检测结果看，4款符合甲酰胺含量标准的儿童地垫，1款是EVA材质，2款是PE材质，1款是XPE材质，6款甲酰胺超标的地垫中，5款是EVA材质，1款是PE材质，但不少商家在销售时仅注明材料为“泡沫”。

林炼锋介绍，EVA材质的儿童地垫更容易超标，主要是生产过程中加入的发泡剂偶氮二甲酰胺，受热分解会产生甲酰胺。发泡剂加得越多，发泡效果越好，其柔韧性更强，不容易断裂。

另一种可能造成有害物质超标的原因是回收材料反复使用。广东一家生产儿童地垫的企业负责人告诉记者，原生料与回收料价格相差一大半。有的厂家为了控制成本会使用很多回收料。一些公共场所使用的儿童地垫，需要增加材料密度把垫子做得又厚又稳，也会大量使用回收料。

江苏亿科检测认证有限公司董事长竺云龙说：“回收材料是将很多类似材料放在一起进行加工，很多有毒有害物质就会被掺入。”（新华社）

专家说法

建议有关部门制定行业标准

业内人士认为，我国对甲酰胺的认识和管控相对滞后，消费者也缺乏安全意识。记者通过问卷调查发现，七成以上家长不了解儿童地垫材质的区别，近六成家长没听说过甲酰胺，四成以上家长表示听说过甲酰胺，但了解不多。

2018年，深圳市制定实施了《儿童塑胶地垫化学安全技术要求》，中国玩具和婴童用品协会2018年发布了《儿童地垫安全要求》团体标准。这些标准虽然对甲酰胺的含量限值做出要求，但并非强制执行，且适用范围有一定局限性。

中国玩具和婴童用品协会会长梁梅介绍，团体标准对原材料提出了更高要求，能完全符合团体标准的儿童地垫生产企业数量有限。

林炼锋建议，为了保护儿童身体健康，建议国家有关部门牵头制定爬行垫等儿童用品中甲酰胺及其他化学有害物质含量限值标准，规范行业健康发展。

“必须从生产源头上控制好材料的使用。”广东一家儿童地垫生产企业的负责人说，“现在人们越来越重视安全环保，行业的监管机制、惩戒机制必须跟上，让使用回收料、劣质料的企业得不偿失。”

林炼锋建议，家长选购儿童地垫时应注意是否有刺激性气味，如打开外包装后就能闻到刺鼻味道，尽量避免购买，购买前留存购物凭证，以便出现质量问题后有效维权。（新华社）



9日，肇庆怀集县居民清洗受灾后的街道及家具 羊城晚报记者 杨再睿 摄

本轮“龙舟水”强降雨过程基本结束 广东结束防汛Ⅳ级应急响应

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员粤应宣报道：鉴于本轮“龙舟水”强降雨过程已基本结束，根据《广东省防汛防旱防风防涝应急预案》和省防总有关规定，广东省防汛防旱防风总指挥部办公室、广东省应急管理厅决定于6月11日10时结束防汛Ⅳ级应急响应。

广东省应急管理厅表示，当前广东正值“龙舟水”高峰期，江河底水处于高位，土壤含水量高度饱和，各有关地区和部门要克服麻痹松懈思想，继续做好崩塌、山体滑坡等地质灾害监测和防御，开展倒损房屋安全评估，注意退水的堤坝安全，做好内涝积水点退水后的消杀工作，安排好已转移群众的基本生活，确保人民群众生命财产安全。

记者从广东省水利厅获悉，本轮“龙舟水”过程是2005年以来最强的一次，具有“强降水持续时间长、大暴雨点多面广、单点累积雨量高、短时降水强烈”的特点，全省除湛江市以外大部分市县都出现了暴雨以上降水。

水利部：今年要做好防大洪水准备

羊城晚报记者 王莉

6月11日，国务院新闻办公室就水旱灾害防御有关情况举行新闻发布会。水利部副部长叶建春表示，当前，我国已全面进入汛期，共有148条河流发生超过警戒水位以上的洪水，珠江流域西江和北江均发生今年第1号洪水，局部地区发生了洪涝灾害。

针对近期南方地区的暴雨洪水，水利部先后启动水旱灾害防御Ⅳ级、Ⅲ级应急响应，多次发出通知作出有针对性部署，派出6个工作组分赴广西、广东、江西、浙江、湖南等地指导防汛工作。

做好防大洪水的准备

水利部水旱灾害防御司司长田以堂介绍，今年以来我国共发生18次强降雨过程，6月2日以来是最强的一次，涉及12个省市，降雨范围广、强度大，400毫米以上的降雨面积有24000多平方公里。“目前来看，这场降雨过程已接近尾声，但后面还有降雨过程。”

田以堂称，我国防汛最关键的时期是6-8月份，目前江南地区已经进入梅雨季节，“气象部门预测今年南方地区降雨偏多，防汛形势很严峻，要做好防大洪水的准备”。为此，水利部部署了超标准洪水的防御，要求大江大河、重要支流、以及县级以上防洪城市编制防超标准洪水预案，于6月

30日以前完成。

据水利与气象部门联合商意见，今年汛期我国气候状况总体偏差，极端事件偏多，区域性暴雨洪涝重于常年，涝重于旱。水利部水资源监测预报中心负责人刘志雨表示，今年全国降水总体呈“南多北少”分布，南方多雨区主要位于华南北部至江南南部和贵州东部，北方多雨区主要分布在黄淮至华北东部和东北大部，以及内蒙古西部至西北中北部等地。

刘志雨称，预计长江中下游、珠江流域西江、海河部分水系，松花江、辽河等地区可能发生较大洪水，黄河上中游、太湖、淮河等地可能发生区域性暴雨洪水，而东北西部、江汉西部至西北东南部、西南南部和东北部降雨偏少，可能发生旱灾。

今年重点防范“三大风险”

近年来，水利部始终把防汛抗旱放在各项工作的首位，今年将重点防范超标准洪水、水库失事、山洪灾害“三大风险”。

叶建春介绍，针对超标洪水，水利部将指导各地水利部门在6月底前编制完善江河和城市的超标洪水防御预案，狠抓预测预报、水工程调度、堤防抢护、人员转移等各个环节措施的落实，做好防范应对准备。

叶建春说，我国有9.8万多座水库，其中9.4万多座是小型水库，一些水库不同程度存在病险，是防汛工作的薄弱环节和突出短板。水利部将加强大中型水库汛限水位监管，科学规范调度运用。逐级压实水库大坝安全主体责任，并对水库运行进行监督检

查。加强监管，今年计划暗访至少6500座小型水库和1000座大中型水库，及时发现、整改问题，保障度汛安全。此外还要逐级公布水库大坝安全责任人名单；落实小型水库安全行政、技术、巡查“三个责任人”和监测预报预警设施、调度运用方案、防汛应急预案“三个重点环节”，提高责任人履职能力；加强大中型水库汛限水位监管，科学规范调度运用。

山洪灾害点多面广、突发性强，每年山洪灾害伤亡人数约占洪涝灾害伤亡人数的70%。针对山洪灾害，有关部门对全部2076个有山洪灾害防治任务的县1万余名相关人员进行线上培训；水利部加强监测预警设备维护，完善预警发布机制，依托三大运营商开展面向社会公众的预警服务；指导基层政府修订预案并开展演练，提升群众防灾避险意识和能力。

今年以来，受疫情影响，不少市民因被困在家中，日常休闲方式多以网络为主。不法分子趁机通过聊天软件寻找“目标”，利用网络视频聊天软件以“裸聊”为诱饵，录制事主私密视频后进行敲诈勒索。

6月11日，记者从广州市公安局新闻发布会上获悉，广州市公安局刑警支队会同越秀、荔

湾、白云、增城等区公安分局，成立打击以网络“裸聊”方式敲诈勒索犯罪的专案组，于近日分别在广东、浙江、四川、青海等省共抓获43名以“裸聊”方式敲诈勒索的犯罪嫌疑人，破获相关案件100多宗，涉案金额人民币近1000万元。专项行动开展以来，广州市以“裸聊”方式敲诈勒索的警情同比下降四成。

“美女”主动求“裸聊”？小心“一脱”就成终身恨

文/图 羊城晚报记者 付怡 通讯员 晏楠 张毅涛 杨明华 罗俊杰

“美女”主动求“裸聊”，得手之后大变脸

2019年下半年以来，广州警方网警部门通过网络巡查、市民报警、微博网友反映等途径收集犯罪线索，并通过比对分析，发现广州市以“裸聊”方式敲诈勒索的犯罪行为时有发生。个别事主被敲诈巨大金额，财产损失超过50万元，但因自身存在违法行为（非法裸聊等）和羞耻感，从而选择不报警处理。然而，这样不仅事主自身财产遭受损失，也在一定程度上助长了违法犯罪分子的嚣张气焰。

今年3月14日晚，越秀区事主胡某在家中用手机在QQ号上的交

友软件与一女子加为好友。该“美女”称自己打字太慢，建议事主通过视频聊天，言语挑逗引诱事主“裸聊”，后又称另一APP“裸聊”更方便，发出带有木马病毒程序的链接给事主，通过木马盗取了事主通讯录等个人资料。

之后“美女”立刻“大变脸”，从暧昧温柔的态度变成凶恶贪婪的嘴脸，向事主要钱，否则就要将之前录制的事主“裸聊”视频予以公开，发到互联网和事主通讯录里所有朋友。事主十分害怕，向对方提供的二维码转账共17900元。

网上艳遇“小姐姐”，其实中了连环计

在调查中，警方发现，以“裸聊”方式敲诈勒索的作案手法几乎一样：犯罪嫌疑人通过微信、QQ等常用社交网络软件，利用美女头像账号不断发送一些挑逗引语，例如“小哥哥在干嘛”“交个朋友吧”“裸聊吗”等，在互联网寻找想“艳遇”的事主。加上加好友，犯罪嫌疑人以微信、QQ视频大卡为借口，发来一个APP链接，引诱事主上该APP直播间玩“裸聊”。这类APP不是正规软件，都会要求同意访问手机通讯录。

据办案民警介绍，受到引诱参与

“裸聊”的大多是年轻或离异男性，也有少数女性事主。

面对“裸聊”邀请，血气旺盛的事主开始脸红心跳地视频交流。不久事主就会收到两条信息，一条是事主赤裸身体的截图，另一条是事主手机通讯录号码截图。

更惊悚的是，对方发来语音聊天，“美女”居然是男的！对方不断发来“自己只为求财，不想毁你名声”“不能好好谈，立马让你身体截图在通讯录名单上面挨个传”等恐吓敲诈话语。接着，对方会发来微信二维码图片，要事

主在上面转入3000至30000元不等的金额。

事主以为转账后就能了事，其实是再次陷入套路。对方会继续敲诈，逼事主转账，直至把事主支付宝、借呗、备用金等一系列钱财敲诈勒索完。多数事主为了不让自己“丑事”外传，都选择忍气吞声，不作报警处理。

办案民警介绍，此类“裸聊”敲诈勒索团伙的幕后操纵者多在境外，敲诈后将资金迅速转移到海外账户。该类团伙通常在境外不同国家、不同城市间流动，窝点隐秘不固定。



警方抓获以“裸聊”手段敲诈受害者的犯罪嫌疑人

相关新闻

全民反诈宣传 走进羊城创意产业园

羊城晚报讯 记者徐振天报道：“你以为的高富帅、白富美其实是电脑屏幕前的抠脚大汉。”6月11日，在轻松活跃的气氛中，广州市天河区公安分局指挥中心、人保大队和天园派出所走进羊城创意产业园举办主题为“平安天河全民反诈”的反诈骗和安全生产宣讲会，分享工作中的反诈经验和遇到的典型案例。

网络刷单诈骗、贷款账号诈骗、“杀猪盘”诈骗……宣讲会现场，天园派出所民警一一剖析了近年来层出不穷的常见网络诈骗形式，同时通过有奖问答活动与现场观众进行互动。“刚加几天的女朋友微信上让你投资理财是诈骗吗？不用想，肯定是！你女朋友在微信上让你买口红、买包包是诈骗吗？这你要想清楚了。”现场民警幽默有趣的宣传内容引发观众阵阵爆笑。

网络诈骗的触角伸到每一名普通老百姓的身边，不断升级的骗局让人防不胜防。天园派出所所长陈新泽告诉记者，随着移动互联网的发展，近年来，电信诈骗类的案例呈现出广泛性、多发性、复杂性。针对此类潜伏在老百姓身边的危险，民警通过反诈宣传方面入手，注重防患于未然。根据天园派出所社区民警

斌峰的办案经历，事前宣传尤为重要。“有一次指挥中心监测到一个有诈骗嫌疑的电话正在进行长时间通话，派出所民警马上去接听电话的居民家家访，遇到了不被其信任的情况。”詹斌峰介绍，此后民警马上联系到其亲属、朋友，让他们前来帮忙说服，才消除诈骗受害人对民警的疑虑。

“电信诈骗类的案件办案成本远高于宣传成本，防范诈骗的最好办法是勿贪小便宜、在心里树立反诈的意识。”根据詹斌峰的反诈骗工作经验，宣传工作的重要性容易被街坊轻视，反诈宣传存在难以深入基层的难点。詹斌峰介绍，为此，派出所成立了反诈宣传队，“我们要让宣传工作走进社区，走进千家万户，为街坊树立起反诈的意识，形成人人防范的良好氛围”。

如果遇到网络诈骗，市民群众该如何防范和处理？警方提示要做到以下三点：

- 一、不要轻信相信网友说辞，不要轻易答应网友要求；
- 二、要提高自身抵抗诱惑能力，不要有侥幸心理；
- 三、是保持冷静不要冲动，尽量做到不转账，一旦发现上当受骗，要冷静保留证据。